



2020年7月24日  
星期五  
农历庚子年六月初四  
总第3121期

企业向新入职员工收取岗位培训费违法吗？  
06

开上小汽车 住上小洋房 过上好日子

## 慈花村的“三变”亮眼眸

05

全面禁食野生动物后，哪些动物还可以吃？

08

导读

四川省科学技术协会主管、主办 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830

本期共8版

>>

2020年7月23日12时41分，我国首次火星探测任务“天问一号”探测器在中国文昌航天发射场顺利升空。大约飞行2000多秒后，探测器成功进入预定轨道，开启了火星探测之旅，迈出了我国自主开展行星探测的第一步。

据专家介绍，探测器将在地火转移轨道飞行约7个月后，到达火星附近，通过“刹车”完成火星捕获，进入环火轨道，并择机开展着陆、巡视等任务，进行火星科学探测。

“天问一号”探测器顺利升空的背后，是许多航天人的默默奉献。记者了解到，在中国文昌航天发射场里，4名四川籍系统指挥员和业务骨干凭着率真、倔强的四川人精神特质，突破一个又一个技术难关，助力火箭准时点火，成功发射，为我国首次火星探测任务贡献出“四川智慧”。



「天问一号」火星探测器成功发射

史悦 摄

## 绵阳女将黄红艳： “一口清”，为任务提供最精确的气象保障



黄红艳（左）在指导岗位人员学习设备原理

众所周知，火箭最怕闪电，台风天、暴雨天都不能发射，气象保障是关键一环。记者了解到，气象系统作为发射场的五大系统之一，提供数据采集、危险天气预警监测、高空风和空中电场探测等诸多服务保障。形象地讲，他们是为了火箭发射寻找天窗的第一道关口。来自绵阳的黄红艳就是负责此项工作的气象系统指挥员。

作为系统指挥员，黄红艳练就了“一口清、问不倒”的本领。什么气象条件下适合火箭垂直转运？垂直转运的预警风速是多少？气象保障点位如何设置？……这些问题黄红艳都了如指掌。七月是海南台风天气的高发期，黄红艳每天做的第一件事就是关注西北太平洋有没有台风胚胎，然后

云的误差，发射场引进了某雷达厂家最先进的毫米波测云雷达，为火星探测任务落下了这块“定心石”。

设备一到场，黄红艳第一时间带领岗位人员参与到安装调试的进程中。白天看现场，晚上写报告，并积极协调厂家开展业务。为了尽快填补对气象雷达知识的空白，她又利用一个月的时间，自学了英文版的《雷达原理诸论》，而后翻译成汉语提供给岗位人员再学习。

“每一发任务都是对航天人的一次历练，不断探索，不断总结，不断改进，才能为火箭提供更加精准的气象数据，中国航天任重道远，未来可期，继续加油！”黄红艳的话语里满是期待。

和岗位人员不断开展台风天气下的气象观探测工作，保证火箭任务的进程和安全。

火星探测任务意义重大，航天发射的质量要求比以往高了许多。为进一步校正人工观测积雨

疏漏。

他深深明白，前端的工作牵涉到大量的进舱近箭操作，容不得一点马虎。自己粗心大意，就是对航天的极不负责。必须全面掌握火箭测试状态，把握工作重点，才能确保万无一失。

靠着“白加黑”的努力，他的成长有目共睹。在火星探测任务中，他能清楚地报出箭体各部位传感器的参数以及工作原理等。凭借自己过硬的岗位技能，他带领前端岗位人员圆满地完成了此次测试操作任务。

“听到一声声‘火箭飞行正常’，一次次‘圆满成功’，一切付出都是值得的。”吴文敬骄傲地说。

心越来越坚定。

在本次火星探测任务中，吴文敬又卯足了劲。白天测试之余，晚上他还独自加班到深夜：结合白天梳理的技术资料，预想后续测试流程，回想工作还有无



吴文敬在检测火箭测试设备

## 内江小伙宋扬： “敢碰硬”，用“完美逆行”化解火箭重大故障



宋扬在岗位上指挥调度

动力系统是测试发射中的重要部位，也是火箭燃料加注的关键纽带，来自内江的宋扬是一级动力系统工作站操作手，今年是他在动力系统工作的第十年。

谈及宋扬，“完美逆行”这个词是他最好的诠释。

那是在长征五号运载火箭首飞的当天，一级发动机出现预冷故障，发动机无法工作，可点火在即，时间刻不容缓。在尝试多种预案都已失效的情况下，只能人工进行手动调压。



当时的火箭已经完成加注，人员全部撤离，工位是不允许进入

的。宋扬作为当时的动力系统指挥员，决定和搭档共同前往发射区操作。如果操作不当，就有可能造成火箭爆炸，后果不堪设想。但他没有丝毫犹豫，义无反顾地重返发射工位，迅速排查故障，抢回了发射时间，化解了长征五号运载火箭首飞的重大难题。

如今，火星探测任务中，宋扬已成长为一名优秀的系统指挥员和操作手，并带领团队顺利完成了此次任务。工作进程十分顺利，以前的完美逆行也成了他宝贵的人生履历。

## 成都娃蔡强富： “最靠谱”，传递出最响亮的“点火”口令



蔡强富在进行通信保障工作

“……5、4、3、2、1，点火！”随着01指挥员下达的“点火”口令在岗位响起，长征五号火箭带着火星探测器拔地而起，奔向遥远的火星。

要将“点火”口令传递到各岗位，调度系统功不可没。来自成都的蔡强富主要工作之一就是确保调度系统运转正常，使火箭测试口令能够准确地在指挥员和各岗位操作手之间传递。

据了解，中国文昌航天发射场调度系统的容量在我国各大发射场中是最大的，能够以一套设备同时满足两发火箭在发射场测试所需的调度保障。

如何让这套设备“听话”？怎

样才能保证“探火”测试口令不中断？蔡强富用自己的“靠谱”

回答了这个问题。现场常常能看到蔡强富抱着保障方案，在设备

有测试的地方就有调度，有调度的地方就有蔡强富的严谨。发射区防静电要求高，不允许一丁点安全隐患存在。然而，受海南“三高”气候影响，设备可靠性下降较快。塔架防爆单机安装调试完成后，蔡强富发现有一台防爆调度单机对地电压接近临界值。面对这一异常情况，他立即组织人员对同一批次的所有设备进行重新测试，及时排除了安全隐患。

“不管干什么活，蔡强富都很靠谱，好像没有他解决不了的问题，很有安全感。”同事们这样评价蔡强富。这个“稳如泰山”的航天人，始终坚持着较真的态度，用坚持践行着心中的航天梦。

记者了解到，在中国文昌航天发射场的四川籍工作人员其实还有很多，他们默默坚守在一线，用“四川力量”共同助推长征五号运载火箭顺利起飞。让我们为他们点赞，为中国航天喝彩！

（唐阳 魏后福 郑怀周 周清林 徐斌如 本报记者 廖梅）

## 南充帅哥吴文敬： “白加黑”，为火箭状态精准把脉



吴文敬在检测火箭测试设备

测试发射团队就像是火箭的“医生”，每当火箭进入测试厂房后，团队都要对箭体成千上百的传感器进行系统检查。来自南充的小伙吴文敬就是测量系统前端指挥员。

在别人眼里，那是一项繁琐且枯燥的工作，不仅要判读上万条数据，还要对数据一一汇总，大家纷纷避而远之，但吴文敬从不这样觉得。

从箭上岗位操作手到地面设备负责人，再到系统前端指挥员，他一步一个脚印，从未有过懈怠。十二年来，虽然他肩上的担子越来越沉，责任也越来越重，但是中国航天取得的傲人成绩和拼搏精神，让他对中国航天的信心和决

疏漏。他深深明白，前端的工作牵涉到大量的进舱近箭操作，容不得一点马虎。自己粗心大意，就是对航天的极不负责。必须全面掌握火箭测试状态，把握工作重点，才能确保万无一失。

靠着“白加黑”的努力，他的成长有目共睹。在火星探测任务中，他能清楚地报出箭体各部位传感器的参数以及工作原理等。凭借自己过硬的岗位技能，他带领前端岗位人员圆满地完成了此次测试操作任务。

“听到一声声‘火箭飞行正常’，一次次‘圆满成功’，一切付出都是值得的。”吴文敬骄傲地说。

心越来越坚定。

在本次火星探测任务中，吴文敬又卯足了劲。白天测试之余，晚上他还独自加班到深夜：结合白天梳理的技术资料，预想后续测试流程，回想工作还有无

本版责编：肖小红 美编：乌梅